

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötöször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Ötásbbs petitorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több...

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.

Debreczen, ápr. 2.

(P.) Andrásynak, muszka járszalagon vezetett — politikája egymásután termi meg a maga gyümölcsöt, egymásután...

Beleugrottunk a boszniai rablóhadjárathoz s most már ha az egész világ által ki nem akarjuk magunkat kacagatni...

Hanem Andrassy gróf nem hiába muszka tanítvány, ő ravasz ember s nem kerülte ki figyelmét Szerbiának utóbbi időben tanúsított magatartása...

Ilyen célból pendítette meg és vitte keresztül Kelet-Rumélia vegyes megszállásának eszméjét. Mert tudvalevő dolog, hogy innen menve Kelet-Ruméliába az ut legjobbj és legbiztosabb Novi-Bazáron...

Tökéletes muszka mintára készített terv; a muszka is bement Lengyelországba rendet csinálni s nem jött ki többé soha; Oláhországban keresztül utat koldult magának Törökországba...

A „DEBRECZENI TÁRCZÁJA. Herrich miniszteri tanácsos. Utazás a lórén. Irta: Mikszáth Kálmán. Vasárnap éjjeltájban Herrich miniszteri tanácsos fölött háromokat egy lóréra, mely a tölts mentében közeledett.

tetésben lehessenek, mulhatatlanul szükség, hogy Novi-Bazárban is csapatok helyezettessenek el, és azt hadtani szempontból a portának nem szabad rosz néven vennie.

Azért kellett tehát Kelet-Rumélia vegyes okkupációját megpendíteni, azért kellett ezen eszmének a portát megnyerni, hogy legyen ürügy Novi-Bazár megszállására.

Muskásan van kigondolva, osztrákon lesz végrehajtva. És a magas kombinációk szerint ezen vegyes okkupáció nem is fog sokba kerülni; és szerint pár ezer emberre lesz ott szükség csupán s a költség pár milliócska csak.

Hanem azok szerint a kik e terhet éreznik szökták, a dolog olyan formán áll, hogy Novi-Bazárba is elköltünk annyit mint Boszniára, s Ruméliára szinte annyit mint Novi-Bazárba, mert csak így következhetik be a muszka által előkészített s minket lábalól eltenni hivatott államtörök.

Természetesen addig még sok vér el fog folyni abból a jó magyar vérből, melyet Tisza Kálmán szavai szerint semmi idegen érdekért feláldozni nem lehet.

A muszka érdek, nem idegen érdek, hiszen, Tisza, Andrassy és a muszka édes testvérek.

Politikai hírek. — A „vegyes okkupáció”. A hatalmak nagykövetői minden erejüket megfeszítik, hogy a portát rábírhassák a vegyes okkupáció szentesítésére. Az állítják, hogy ezen vegyes okkupáció biztosítja a porta felsőbbbségi jogát s tartományhoz. A párisi lapok a vegyes okkupációt egyhangulag a berlini szerződés megszegésének nevezik.

— Bécsi politikai körökben azon eshetőséggel beszélnek, hogy a német osztrájpár aranymegyezőjének alkalmával, amikor Sándor császár is meglátogatta Berlint, az osztrájmagyar uralkodó is elutazik Berlinbe: tehát új hármascászári találkozásával gazdagodik a történelem.

— Mint Böcsből írják, Andrassy gróf terve a nagyhatalmak okkupációjára nézve e perczen fiaszónak tekinthető. Spanyolország, Dánia és Belgium általi megszállásra tétetik kísérlet. Anglia, Német- és Franciaország már nem vesz benne részt; a másodrendű hatalmak is alig ha.

ki már p. o. 25 éves jegyző Bihar megyében s innen egy vele tőszomszédos községbe óhajt pályázni, de a mely község már Szabolcs megyében van, tartozik Szabolcs megyében újra vizsgátni. Hol van itt a ratio? Valóságos nevezéses dolog, és csodálkozunk rajta, hogy a honatyák figyelmé ilyenekre ki nem terjed.

Ezt azért hozzuk fel leginkább, mert már tudunk pár esetet, midőn ezen fonák s minden okos alapot nélkülözö intézkedés miatt család-apák maradtak kenyer nélkül. Avagy nem éppen ugy meg tudják-e vizsgálni az illetőt Bihar, mint Szabolcs vagy más megyében?

Adjon arról felvilágosítást bárki, hogy hol van itt a következetesség az 1871. XVIII. t. cz. s ezen pontintézkedés között; adjon felvilágosítást valaki, hogy quo iure utasítja vizsgáló meggye a másik vizsgálati oklevélre, avagy talán egyik megye több szabadalommal bír e tekintetben — mint a másik? hiszen egyik sines a Kirgiz svatagon, mindenik magyar hazánkban van; egy törvényhozó testület alakítja törvényeiket és egy király szentesíti azokat, miért van tehát, hogy vannak, a kik szabadságot vesznek magoknak a törvényeket magyarázni és módosítani. — Egyébiránt ilyen nem igen fordult elő, csak a Tisza minisztersége alatt.

Egy jegyzői választás nem régen semmisített meg azért, mert az illető nem X, hanem Y megyében történt megválasztása alkalmával arra senki által sem figyelmet fordított, még az illető választást intéző szolgabíró által sem, hogy Y megye ilyen szabadalmakkal bír. E szerint X megye jegyző-vizsgáló bizottsága Y megye előtt semmi.

Olvasunk egy jegyzői választás megsemmisítésére szóló miniszteri végzést, a hol nem csak az van megírva, hogy azért semmisítették meg a választást, mert az illető nem B. megyében vizsgázt, hanem az is meggyanog irva, hogy „azért is mert korteskedés történt.” Ez is furcsa. Ugy emlékeznünk, hogy a korteskedés megakadályozására hozott törvény nem szól a községi előjáratra, hanem inkább az országos képviselői választásra, de jó, ha szól is, akkor minek követik el maguk azok a legnagyobb korteskedéseket, kik ezen törvényt alkoták. Oh ósmerjük mi jól a követélasztásokat s azt is tudjuk, hogy mik szöktak ilyenkor lefolyni és történni a választások fogantatásai alkalmával.

Bizony jó és kívánatos volna sőt nem így óhajt módban szólna, kell, hogy az ilyen vizsgász intézkedések beszüntessenek, illetőleg megsemmisítsenek, mert tessék elhinni igen tisztelt törvényhozó honatyai urak, hogy az ilyen törvényeket a laikus ember is kikaczagja az önk nem nagy dicsőségére.

Végzetlenül fonák és nevezéses intézkedés az, hogy a községi jegyző minden törvényhatóság területén tartozik ugyanazt a vizsgát letenni, akkor, a midőn pedig az egész ország területén egy és ugyanazon tárgyakból kell a jegyzőnek vizsgátni.

Idéje volna, ha az amugy is tulterhelt jegyző végre valahára elismertetnék egy fontos tényezőnek, s ha egyszer a kellő szigorlatot kiálltató, oklevele az egész ország területén egyformán ismertetnék el, s így a zaklatástól megmentve lenne az a ki meg a miniszter uraknál is többet dolgozik. Azt hisszük egyébiránt, hogy ha akaína egy honatyai, a ki e vizsgász állapot tárgyában hátrószati javaslatot nyújtana be a nemzetgyűlésbe, e bajon azonnal segítve lenne, mert ez nem pártérdék.

Országgyűlési beszéd. Tartotta Csanády Sándor, a berlini szerződés beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával. (Vége.)

Köztudomású dolog, miszerint a mult országgyűlés végnapjaiban, midőn Tisza Kálmán miniszterelnök ur, az ország határai biztosítása ürügye alatt 60 millió forintot kért rendelkezésre alá megzavartatni, mi, a 48-i és függetlenségi pártok tagjai, határozottan tiltakoztunk a 60 millió forint megzavarása ellen, nemcsak azért, mert bizalommal nem viseltettünk Tisza Kálmán ur irányában, az általa előtervezett több rendbeli haza és nemzetellenes büneiért, hanem azért is, mert attól tartottunk, attól féltünk, hogy a 60 millió forintot Bosznia és Herzegovina elfoglalására fogja fordítani, — sőt a kormányparti képviselő urak is csak akkor szavazták meg a 60 milliót, midőn Tisza Kálmán miniszterelnök ur, — az országgyűlés színe előtt, kinyilatkoztatta, illetőleg megígérte, miként a hatvan millió forintból egy garast sem fog Bosznia s Herzegovina elfoglalására, megszállására fordítani; — azonban, a nemzet színe előtt tett ígéretek, szokása szerint, ez alkalommal nem váltotta be; mert a hatvan millió megzavarása után rögtön szétosztatván az országgyűlést, beleegyezett abba, hogy a török birodalom rabló-módjára támadtassék meg, hogy a nemzet ezrei dobassanak véráldozatul, idegen érdekéért, és az országgyűlés mellőzésével eszközölje azt, — hogy Bosznia és Herzegovina, megszállása, elfoglalása által végrehajtsák a berlini szerződés. — E tette által Tisza Kálmán miniszterelnök ur törvény alkotmány, nemzetellenes, mondhatn házárulási bűnököt követett el. — Az általam jelzett törvényesítések következtében, e haza különböző vidékeiből a köztörvényhatóságok, képviselő választókerületek, egyes városok, négytűlesek folyamodványokkal járultak a képviselőházhoz, melyekben Tisza Kálmán miniszterelnök ur, és miniszter társainak, a haza és nemzet ellen előtervezett büneiért vád alá helyezéseket kérvényezték — s körülbelül ilyen vád alá helyezési kérvények is indokul szögláltak arra, hogy a tárgyalás alatt legó berlini szerződés beczikkelyezésére vonatkozó törvényjavaslat a képviselő ház eleibe terjesztetett azért, hogy ennek elfogadása által Tisza Kálmán miniszterelnök ur, felmentessék, a Boszniában történetekért felelősség terhe alól.

Es azonban szeretem hinni, miként ez alkalommal, a miniszterelnök ur nem fog ezélni, szeretem hinni miként meg a kormányparti képviselő urak egyrésze is, legalább azok kik képviselőül lett megválasztások alkalmával, programjaikban megígérték választóiknak, miként oly törvényjavaslatokat, nem fognak szavazatokkal támogatni, melyek a nemzetre újabb adóterheket rórnak, melyek vére s vagyonáldozatokat követelnek, s miután a tárgyalás alatt levő törvényjavaslat a nemzet jogait, királyi esküvel szentesített törvényeit lábbal tapossa, a nemzetül nagyobb-szerű áldozatokat követel, e törvényjavaslat elfogadása ellen fognak szavazni, nem akarván a felelősséget magokra vállalni, a nemzetet mind szellemileg, mind anyagilag megsemmisítő kározasatos boszniai merényletekért, — mely hitebe ha csatlakoznék, meg vagyok győződve, miként e hazában létező, hazajókat nemzetülök forrón szerető, a valódi alkotmányos szabadsághoz ragaszkodó, hazafias érzelmű választókerületek polgári a programjaikhoz hűtelen politikai hitehagyott képviselői irányokban bizodalmatlanságot fognak szavazni.

— Hogy pedig az illető képviselő választókerület polgári biztos tudomást szerezheszenek magoknak képviselőik eljárásáról, névszerint szavazást kérek. — En nem akarván bünrészes lenni a Bosznia és Herzegovina elfoglalása alkalmával történt rablószökés, pusztításoknak, vérontásoknak, a nemzet fiait leglykolatásának, nem akarván bünrészes lenni a

— Ugy van, töltéseink kevésbbé kopnak... igen kevésbbé kopnak... Alig mentünk öt percig, ismét kiáltás állította meg a vonatot. — Mi kell? kérdé a hadnagy kihajolva. — Itt egy helyen szíváro. Zsákokat tessék hozni. — Kendtek itt szegedik? Kérdé Herrich. — Nem; én magam vagyok szegedi, ez a többi meg csak vásárhelyi ember.

Visszajövet hoztuk a zsákok is, a karókat is, azonban Herrich már sehogy sem tudta, hova kellett a karó, hová a zsák, vagy egyáltalában mely ponton fordultak hozzáink munkaanyagért. — Hosszu töltés mentén véges-végig minden munkás-csoportnál (mert csoportokra voltak fölcsztya) meg kellett állni kérdészködni. — Kigylmetek kértek valamit az imént? — Ezen alkalommal rendszer mellett egy órai késedelmzéséssel persze aztán kitűdött hová kellett a karó, hová a zsák, de kitűdött az is, hogy Herrich ur azt a vonalat, melyet nemcsak tanulmányoznia, hanem megvédelmeznie is kell, még csak nem is ismeri.

C. Szabó-munka mellékellekkel együtt. 800 darab I—II oszt. atilla, 1600 „ III—IV „ bundabéleses köpeny, 450 „ bundabéleses nélküli köpeny, 60 „ nyári köpeny, 2400 „ I. oszt. nadrág, 4800 „ II. „ „ 2000 „ daróc szűr, 2400 „ gyapju zubbony, 4800 „ vászon 40 „ hivatalozolgai kabát, 40 „ „ köpeny, 120 „ „ nyári nadrág, 80 „ „ téli „ „ 120 „ „ zubbony.

D. Szűcs-munka mellékellekkel együtt. 450 darab bundabéleses köpenyben való béles.

Kiállítás mozzanatok. A „Sz. és V.” írja: A kiállítás száma a két ezeret jóval meghaladja, mely tekintélyes szám. — A nemzeti muzeumból már szállítják a szekrényeket, hogy a sok teendő a kellő időre elvégezhető legyen. A kiállítás oly tömegesen jelentkeztek, hogy a helyiségek elégtelenségére van kiltatás. Eanfőgyva egy újabb épület fog emelteni, a mennyiben a főépület és istállók össze lesznek kötve egy tetős épülettel.

Bejelentéseket az iroda már nem fogad el, s így az érkezőket visszaküldi. Lesz szegedi csárda is. Ugyanis Auer Ferenc szegedi lakos megérkezett a csárda felépítése előmunkálatának megkezdése céljából.

A debreczeneni kereskedelmi és iparkamaráról. Debreczen, ápr. 2. A m. kir. államvasutak szolgazemélyzete számára folyó 1879. évi augusztus hó 1-től 1882. évi augusztus hó 1-ig terjedő időtartam alatt szükséges kész szolgálati ruhák szállítása, esetleg a ruhák előállításához megkivántató felső kelmék szállítása, valamint a ruhák elkészítése iránt nyilvános pályázat hirdettetvén ki és annak egy példány a nagyméltóságú m. kir. földmívelés ipar és kereskedelmi miniszterium által 1879. márczius 26. 7770. szám alatt kelt leirata mellett közzétett végtel kildetvén, erről az érdekeltek azon felhívással értesítettek, miszerint az 50 krs bélyeggel ellátott ezen ügyre vonatkozó kérvények legkésőbb 1879. ápril 15-én déli 12 óráig a vezértükárságnál (Budapest sugárut 82. sz. I. emelet) nyujtandók be.

A szerződésnek, valamint a szállítás módzatainak részletei a kereskedelmi és iparkamara hivatali helyiségeiben (Vescey-ház udvar I. emelet) napontaik délelőtt 9—12, délután 3—6 óráig megtekinthetők.

A. Kész ruha. 800 darab I—II oszt. atilla, 1600 „ III—IV „ bundabéleses köpeny, 450 „ bundabéles nélküli köpeny, 60 „ nyári köpeny, 2400 „ I. oszt. nadrág, 4800 „ II. „ „ 2000 „ daróc szűr, 2400 „ gyapju zubbony, 4800 „ vászon 40 „ hivatalozolgai kabát, 40 „ „ köpeny, 120 „ „ nyári nadrág, 80 „ „ téli „ „ 120 „ „ zubbony.

B. Felső kelmék. 1450 méter, 136 cmtr. széles finomabb buzavirágkék posztó, 2900 méter, 136 cmtr. széles durvább buzavirágkék posztó, 1700 méter, 136 cmtr. széles szerezcseszürke vastag tüffel, 1500 méter, 136 cmtr. széles szerezcseszürke vékonyabb tüffel, 2900 méter, 136 cmtr. széles finomabb világos szürke posztó, 5700 méter, 136 cmtr. széles durvább világos szürke posztó, 13,600 méter, 78 cmtr. széles szerezcseszürke daróc, 3750 méter, 136 cmtr. széles buzavirágkék czirkász, 14,700 méter, 70 cmtr. széles, kékcikosz fehéritetlen vászon, 63 méter, 136 cmtr. széles, sötétkék finomabb posztó, 123 méter, 136 cmtr. széles, sötétkék finomabb palmeroton, 142 méter, 136 cmtr. széles világos-szürke vékony posztó, 186 méter, 136 cmtr. széles, sötétkék czirkász.

C. Szabó-munka mellékellekkel együtt. 800 darab I—II oszt. atilla, 1600 „ III—IV „ bundabéleses köpeny boríték, 450 „ bundabéles nélküli köpeny, 60 „ nyári köpeny, 2400 „ I. oszt. nadrág, 4800 „ II. „ „ 2000 „ daróc szűr, 2400 „ gyapju zubbony, 4800 „ vászon 40 „ hivatalozolgai kabát, 40 „ „ köpeny, 120 „ „ nyári nadrág, 80 „ „ téli „ „ 120 „ „ zubbony.

D. Szűcs-munka mellékellekkel együtt. 450 darab bundabéleses köpenyben való béles.

\*) Mutatvány a „Szegec postulása” cz. könyvből.

